

亂打盤尼西林 兩病人死

【本報訊】藥物敏感病人誤服敏感藥物最嚴重可即時死亡，但公立醫院醫護人員卻因一時疏忽，或對藥物知識不足而「明知故犯」。過去三年公立醫院共發生五千一百七十三宗藥物事故，當中百分之三點二、即一百六十六宗，是病人病歷已註明有藥物敏感，竟然照樣遭處方產生敏感的藥物，當中四成七是開錯抗生素。

港大感染及傳染病中心總監何栢良警告，病人注射過敏的抗生素可即時氣絕身亡，醫管局過去五年已有兩名病人因此死亡，呼籲吸取教訓，盡快設立病房電子處方系統。

「明知故犯」開錯藥

一百六十六宗「明知故犯」的藥物事故當中，三成四是明顯疏忽出錯，百分之七點八是醫生不懂分辨同一種藥物的學名和牌子，四成

七處方抗生素出錯，其中三成九涉及盤尼西林，竟然有醫生不知道常用的抗生素Augmentin及Unasyn含有盤尼西林，照樣處方予對盤尼西林過敏的病人。

雖然醫管局稱大部分錯誤的處方，在派藥予病人前已被藥劑師或護士及時發現，但何栢良指出，過去五年醫管局曾公布兩宗死亡事故，兩名病人的病歷已註明對盤尼西林過敏，但醫生照樣處方，結果病人使用後死亡，「無解藥，一針打落去幾分鐘就可以死。」他指，本港有七百人對盤尼西林嚴重敏感，醫管局應盡快設立病房電子處方系統。

香港醫院藥劑師學會教育總監崔俊明指出，公立醫院門診已引入電子處方系統，內置智能程式，一旦醫生要處方病人註明敏感的藥物，系統便會提出警告，他呼籲醫管局盡快將系統擴展至病房，以減少藥物事故。